
 

 

 

烏山駅周辺エリアに関するアンケート調査 

（ 結 果 報 告 書 ） 

 

 この調査は、那須烏山市の協力の下、宇都宮大学地域デザイン科学部で行

われている「地域プロジェクト演習」の授業の一環として実施している取り

組みの１つです。今後、当アンケート調査の結果を踏まえ、那須烏山市の地

域活性化に向けた検討を行います。 

 

 ■実施時期 

  令和４年６月１０日～７月９日（１ヶ月間） 

 ■対象者 

  制限なし 

 ■アンケート方式 

  ＷＥＢ回答方式 



アンケート調査結果 

 

問１性別 

 
 

問２.あなたの年齢を教えてください。 

 

問 3.あなたのご職業を教えてください。 

 

 

有効回答数 129 



 

 

 

問６烏山線利用目的 

 

 

 

 

 



問７.烏山線を利用してどこに行きますか。 

 

 

 

8．「宇都宮市」以外を選択した方に質問します。具体的にどこに行きますか。 

 

 
 

有効回答数 47 

（総数 54、無効回答数 7） 



 

問１０ 

 

 

問１１ 烏山線現状の心境 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

問 12．問 10 で「再整備した方がいい」を選んだ方に伺います。どのような機能(施設)があ

ればいいと思いますか。  

 

 

 

問 13.あなたは、清水川せせらぎ公園を利用したことがありますか 

 

有効回答数 129 



 

 

 

問１６せせらぎ公園の機能 

 



 

問 16 補足 

遊具が古い→怪我の可能性→機能的・未就学児向けの大型遊具やアスレチック増設 

トイレが古い・汚い→入る気にならない 

石が危ない・平坦でない→怪我の可能性→多目的トイレの増設 

駐車場・イベントスペースの増設 

屋根のある休憩スペース→夏暑い、木陰がない 

昔の感じを取り戻したい。 

 

 

問 17．その他、那須烏山市にあってほしい施設や取り組んでほしい地域活性化策を教えて

ください。 

 

 

 

 

問１８ 

⇒住み続けたい人 74％、住み続けたくない人 26％（小数点以下は切り捨て） 



 

 

 

問 19「住み続けたい」「どちらかと言えば住み続けたい」を選んだ方に伺います。そう選

択した理由を教えてください。 

 

回答数 84 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



問２０．問 18 で「どちらかと言えば住み続けたくない」「住み続けたくない」を選んだ方に

伺います。そう選択した理由を教えてください。 

 

（有効回答数３１） 

交通 

・今後自分が老いていくことを考えるともっと交通の便が良いところで運転をしなくても

生活出来る、通院できるところに住みたいと考えてしまう 

・交通の便が悪い。 

・商業施設が少なく車がないと生活できず不変なため。（⇆施設） 

・都心部への交通アクセスが良くない。 

（4 件） 

 

施設 

・安らげる公園もなく、娯楽で使う公民館もなく、市役所整備等が進まなく、老後の楽しみ

がない。 

・市役所建設も合併時より何も前に進んでない 

災害があった時に防災施設がない、避難できない 

太陽光発電も危ない所につくってある、土砂崩れが心配、神長、高瀬トンネル手前等。 

・まともな公園もなく、キレイな公衆トイレもなく発表会等ができそうな施設もない。武道

館はあっても、利用するのは武道をやる一部の人だけ。 

・ピアノ発表会は那珂川町、プールも那珂川町、 

市役所もボロ。 

・商業施設が少なく車がないと生活できず不変なため。（⇆交通） 

・ファーストフードもないし、病院もないし、ないないの那須烏山市では難しい。 



・何もワクワクするものが無い街。 

・チェーン店、大型ショッピングセンター、ファミリーレストラン、ジムなどが近くにある

場所に住むほうが便利だから。 

・大好きで住み続けたいが、さびれる一方な烏山。何かをしてもっと元気な街にするべき。

昔は映画館、ボーリング場デパートもあったようだ。（⇆将来性） 

（9 件） 

 

行政 

・行政に市政運営能力がないから。 

・子育て世帯への市からの予算が少ない。 

・明石市の様な政策を希望する。 

・無駄なことにばかり税金が使われるから。 

・何も進まない市には期待できない。合併してるのに市役所が 2 ヶ所あるのも疑問市議会

は、市民の事を考えてないように感じる。 

・魅力がないうえに、市議が反対ばかりしていて、何も進まない市政。税金を払っても恩恵

を感じない。子供たちには、財政が安定していて、住みやすいとき感じる場所に住むように

助言している。 

（6 件） 

 

将来性 

・何もかもが前進してない、寂れていく一方。 

・発展しそうにないから。 

・このままでは、町が寂れていく。 

・何も良くなりそうにないから。 

・太陽光ばかりで自然がなくなる、がけ崩れが心配将来が不安な町だから。 

・街の発展が期待出来ないから。 

・大好きで住み続けたいが、さびれる一方な烏山。何かをしてもっと元気な街にするべき。

昔は映画館、ボーリング場デパートもあったようだ。（⇆施設） 

・高齢になった時に運転ができなくなると生活が不便なため。（⇆不便） 

・老後の生活が不安、不便（⇆不便） 

・不安を感じるから。 

（10 件） 

 

コミュニティ 

・ネガティブな市民感情が嫌だ 

・よそ者に厳しい町 



・活気が無い 

（3 件） 

 

魅力 

・烏山に住んで良かった～と特別感じない。 

・魅力が無い 

・自分の価値観の中で求めるものが無い。 

（3 件） 

 

利便性 

・いろいろな面で不便だから 

・高齢になった時に運転ができなくなると生活が不便なため。（⇆将来性） 

・不便 

・何を取っても住みづらい町だと思う 

・老後の生活が不安、不便（⇆将来性） 

（5 件） 

 

仕事 

・働く場所が少ない。 

（1 件） 

 

 

 

問 21.その他、ご意見・ご希望があれば記入してください。 

意見・要望 

 

意見 

・駅周辺の再整備とか、現在の公園をどうしたいかを問うのでは、現時点の個人のフラッシ

ュアイデア、あるいは他地域の模倣しか出てこないのではと思います。駅周辺や公園が何故

こうなってしまったのかを、とことん自責で掘り下げる必要がありそうです。また、どうす

るかは、過疎化した烏山をどうするか、長い目で見たロードマップを描く中でアイデアが出

るのだと考えます。以上です。 

・住み続けるとは答えたものの、施設老朽化は安全性の観点から目をつぶれないところまで

来ている。新設を反対している方々は災害や事故で何かあった際責任が取れるのでしょう

か。避難所である体育館が危険だと災害時我々はどこに避難すれば良いのでしょうね… 

・もっと突っ込んだ意見を聞いた方がいいですよ。 



・那須烏山市の窓際に"ふんぞりかえっている連中"に任せていたら、市の将来は真っ暗なの

は目に見えている。今の 20 代 30 代が自分の事として真剣に考え議論を戦わせて欲しい。

窓際はそれを見守る程度とし、財源確保の役目を果たすべき。  若者よしっかり励め。     

以上 

・コロナの影響で、授業や調査が従来どおりにはいかないか思いますが、この演習を通して

成果や学びがあることを願っています。頑張ってください。 

・市にしっかりと提言して下さい。 

・今の那須烏山には失望している。 自然豊かで災害も多くはなく、本来なら安住の地であ

ってよいはずだが、荒むばかり。 お金もないし、市政が滞っている印象。 市長の政策に反

対しかしない議員に振り回されて、何も進まないまま、時が過ぎているのでは。 この街に

明るい未来はない。 

・市議会が機能していないように感じる 全て反対ばかりで何も進まなく他の市町村に遅れ

をとってる 

・結婚のタイミングで転出する人が多い気がします。地元の人同士で結婚しない限り、那須

烏山市に住み続けるということに同意を得るのは難しいと感じます。 

・守る物と変える物をスピードをもって取り組みましょう。 

・子育て世代に手厚い支援、施策が重要と思うので、市、議会、特に議会はもっと認識して

貰いたいものだ！ 

・素敵なアイデアが出ることを期待しています。 

・那須烏山市の地域活性化よろしくお願いします！ 

・ぜひ 実現してもらい 

・これからも住みたい町になってもらいです 

・朝市よかったです。今後の活動も応援しています。 

・このアンケートを無駄にならないようにして欲しい 

・南那須と烏山の地域性を意識し過ぎて市民間の一体化、連帯感が未だに感じられない・・ 

・烏山にはユネスコ世界遺産があります。それを最大限に活かし烏山は、良い所だと、また

きたいと思っていた抱けるように考えるべき。 

・社会変化、生活や教育の変化などの外部環境への対応にスピード感を感じられない。現状

に対して具体的な未来像（市、産業、各個人）を数多く出して検討し、成果を残して行く事

が現状で出来る事だと考えます。貴著なアンケートをありがとうございました。 

・調査結果をぜひ具体的な地域改善に活用してください！ 

・活性化するための策はすぐには思いつきません。何が集客できる物なのかなんなのか、ど

ういう活動すれば活性化するのか、実現に向けて頑張って欲しいです。 

・那須烏山市の情報を色々な形で発信し那須烏山市のよさを知ってもらうことで県内外、海

外からより多くの観光客を呼び込めるような取り組み、又、訪れた人達にまた来たいと思っ

てもらえるような魅力的なまちづくりに協力していきたい。 



 

要望 

・子供を育てやすい市にして欲しい 

・商業施設が増えるといい。 

・若い力で、衰退していく那須烏山市を活性化して欲しい。 

・中学校のセーラー服にスラックスを履かせようとしている市です。 こんな昭和初期みた

いな考え方しか出来ない大人がたくさん住んでいる白黒写真の那須烏山市に、令和時代の

大学生に 3D とか VR とか言わないから、せめてカラー写真に塗り替えてほしいです！ 

・もっと生活しやすいまちになって欲しいし、自分たちで生活しやすいまちにしていきたい 

・自然のなかでも安心して過ごせる場所があればいいな 

・山あげ祭りを存続させるため、後継者の育成をもっと充実させてほしい。一部の人だけで

なく、広く知らせて、多くの人が関係者になるような働きかけが必要です。 

・烏山庁舎に行った時、トイレが古すぎて我慢して帰って来た事がある。 先日の新聞にも

書いてあったが 市議会は、市役所新築、公園整備も反対、万が一、災害があった時、防災

拠点がない、ろくな避難所もなくどうするつもりなのか。 合併時に、烏山町中に市役所建

設と聞いていたが何も進んでなく議会は反対ばかり。 市民目線での議会を進めて欲しい 

・災害があった時に、防災拠点となる市役所が潰れそう、市民の事を何も考えてないように

思える。 なぜ合併時に作らなかったのか。 いつまでも南那須、烏山ではなく 1 つになって

欲しい。手続きも部署が別れてて面倒くさい。 駅前がとてもさみしい。 うどん、そばしか

なくパンも欲しい。 小さくてもコンビニエンスストアがあると嬉しい 観光協会が駅前に

移転して、そこで物販したらどうか。 

 

・市議会が機能していない 市民を考えたら、公園やトイレに関する修正動議が必要だった

のか 市議会議員の質の悪さを感じる 道の駅はもういらない大きな農家もない 建物の建

築、修繕だけで赤字経営だろう。 メグロで盛り上がりつつある山あげ会館に直売所を併設

し、道の駅として再整備してはと思う。 道の駅は国道沿いだけではない。 ・駅前に観光協

会、直売所、公園、があれば良いだろう。 

・市議会議員は、市民目線で考えてほしい。 自分たちの利益、偏った考えで議会をすすめ

てほしくない とても住み続けたいとは思わない。 駅前がとっても淋しい。 何かを提案し

ても否決、修正動議をされ前に進む事ができないと思う。 Facebook で前に進める！と言っ

てる議員さんはいるが、実際進めてなく全て反対しているのはおかしい。 こうやって民間、

大学でアンケートをやっていただきありがたい、市民の声をもっと届けて欲しい。 

・市及び議会には、まちのインフラ整備の起点となる市庁舎整備を早く進めてほしい。その

際、情に流されるのではなく、将来のあるべき都市像（シビアな将来計画に基づくまちの生

き残り戦略）からの逆算で、適切な場所に市庁舎を設定してほしい。 

・烏山線は電車の本数も少ないので、駅周辺にカフェがあれば、時間調整や待ち合わせにも



使える。電車での観光客は、烏山の入り口になるので、整備して欲しいです。 

・もっと魅力ある街並みなってほしい 

・町おこしで単なる他の町おこしの真似をしても伸びない町だと思うので、大胆な発想の町

おこしをした方がよいと思う。 

・市民、観光客どちらにとっても気持ちの明るくなる賑やかな駅前にして欲しい。 

・道の駅をぜひ作ってほしい 

・町中の路道駐車をどうにかしてほしい。 

・出産や児童への金銭的な補助を全面的に行い人口増加を図って欲しい 

・ボランティア的な要素が強いが、里山河川の景観保全整備は積極的に取り組むべきであ

る。それと一日も早く市議会が正常に機能してほしい。 

・せっかくの豊かな自然を生かしたい 

・和洋菓子店がたくさんあるので、ハロウィンに合わせて中山カボチャを使ったお菓子(カ

ボチャプリンコンテストとか)の祭典をやる。わざわざお店を訪ねなくても、食べ比べをし

たり、塗り絵コーナーやカボチャのランタン作りなど、ワークショップもやる。 

農家さんにも直接野菜を販売してもらう。 

ハロウィンカボチャは高く売れるので、農家さんの販売(栽培)意欲にも繋がると思う。 

毎年決まった時期にイベントをやって、第何回何とかコンテストとかタイトルがつくイベ

ントは盛り上がると思う。参加する側と投票する側で両方楽しめると思う。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


